

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 38Pu/4/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123211690
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 12. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Dušana Kuchariková
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123211690.2

Uznesenie

Okresný súd Prešov v právnej veci: A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom A. C. XX, D., t. č. hospitalizovaný na Psychiatrickom oddelení Fakultnej nemocnice s poliklinikou E. F. G. D., H. XX, D., v konaní o prípustnosti prevzatia alebo držania v zdravotníckom zariadení takto

rozhodol:

- I. v y s l o v u j e, že prevzatie A. B., nar. XX.XX.XXXX, do zdravotníckeho zariadenia Psychiatrického oddelenia Fakultnej nemocnice s poliklinikou J.A. Reimana Prešov bolo prípustné,
- II. žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Uznesením Okresného súdu Prešov č. k. 38Pu/4/2023-3 zo dňa 20.12.2023 bolo na základe oznámenia zdravotníckeho zariadenia Psychiatrického oddelenia Fakultnej nemocnice s poliklinikou J.A. Reimana Prešov začaté konanie o prípustnosti prevzatia alebo držania A. B., nar. XX.XX.XXXX (umiestneného) v zdravotníckom zariadení bez informovaného súhlasu.
2. Súd vykonal dokazovanie oboznámením sa s oznámením, názorom lekára, výsluchom umiestneného a zistil tento stav:
3. Lekárka MUDr. Beňová dňa 21.12.2023 uviedla, že pacient bol privezený RZP dňa 19.12.2023 o 15,34 hod. pre neprimerané správanie. Pacient nespolupracoval, bol totálne nekritický, situáciu bagatelizoval, referoval, že on nie je vôbec chorý, žiadnu liečbu nepotrebuje. Pacient neužíval liečbu, nechodil na kontroly k psychiatrovi, čo môže stať za jeho zhoršeným stavom. Je na akútnom lôžku, podávaná je injekčná liečba, naďalej nekritický. Je nutné opakované usmerňovanie. Je to opakovaná, ôsma hospitalizácia, hospitalizácia je nutná, cca 2- 3 týždne.
4. Umiestnený pri výsluchu uviedol, že prišiel asi v utorok, nevedel aký dnes je deň. Doviezla ho košická záchranka, zavolali ju policajti. Na otázku, že či vie prečo sa to stalo uviedol, že chcel pohladkať psa na Levočskej ulici, jednej „trúbe“. Policajti hovorili, že ho musia vyšetriť. Ďalej uviedol, že je zdravý, neberie žiadne lieky, nechodí k lekárom a chce ísť čím skôr domov. Že ho zavreli do klietky a pichajú mu injekcie. K veci nechcel nič dodať.
5. Podľa § 253 ods. 1, 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) zdravotnícke zariadenie, v ktorom je osoba umiestnená z dôvodov uvedených v osobitnom predpise (ďalej len "umiestnený"), je povinné oznámiť súdu do 24 hodín prevzatie umiestneného bez jeho informovaného súhlasu. Oznamovaciu povinnosť má zdravotnícke zariadenie aj vtedy, ak umiestnený svoj informovaný súhlas odvolá, a to do 24 hodín od odvolania informovaného súhlasu.
6. Podľa § 254 ods. 2 CMP súd začne konanie bez návrhu na základe oznámenia zdravotníckeho zariadenia podľa § 253, ak sa konanie nezačalo už skôr na návrh.

7. Podľa § 258 ods. 1, 2 CMP umiestneného súd poučí o jeho procesných právach a povinnostiach, najmä o práve zvoliť si zástupcu. Poučenie podľa odseku 1 súd uskutoční spôsobom, ktorý zohľadňuje zdravotný stav umiestneného.

8. Podľa § 259 CMP umiestnený môže požiadať, aby sa zúčastňoval konania jeho dôverník, ktorý nie je jeho zástupcom. O tejto možnosti ho súd poučí.

9. Podľa § 260 ods. 1, 2 a 3 CMP súd umiestneného vylúčne. Výsluch umiestneného súd uskutoční spôsobom, ktorý je vhodný a primeraný s ohľadom na zdravotný stav. Ak je výsluch na ujmu zdravotného stavu, možno od výsluchu upustiť. Súd v takom prípade umiestneného vzhľadne. Ak o to požiada umiestnený, vylúčne ho súd vždy.

10. Podľa § 261 CMP súd sa oboznámi s názorom ošetrojúceho lekára, prípadne ďalších osôb, ktoré môžu objasniť stav veci, a so zdravotnou dokumentáciou umiestneného.

11. Podľa § 262 ods. 1, 2 a 3 CMP súd rozhodne o prípustnosti prevzatia do zdravotníckeho zariadenia uznesením bez nariadenia pojednávania. Súd vydá uznesenie do piatich dní od obmedzenia osobnej slobody umiestneného. Súd doručí uznesenie umiestnenému v zdravotníckom zariadení do 24 hodín od jeho vydania, najneskôr však do piatich dní od obmedzenia osobnej slobody.

12. Podľa § 263 CMP zdravotnícke zariadenie umiestneného okamžite prepustí, ak súd rozhodol, že prevzatie do zdravotníckeho zariadenia bolo neprípustné.

13. Podľa § 264 CMP zdravotnícke zariadenie je vždy oprávnené umiestneného prepustiť, a to aj keď súd rozhodol, že prevzatie do zdravotníckeho zariadenia bolo prípustné.

14. Na základe vyššie uvedených skutočností, najmä s ohľadom na vyjadrenie lekárky, aktuálny zdravotný stav umiestneného, potrebu liečenia, nekritickosť a citované zákonné ustanovenia, súd dospel k záveru, že prevzatie umiestneného do zdravotníckeho zariadenia, konkrétne na Psychiatrické oddelenie FNŠP J.A. Reimana Prešov, bolo prípustné. Súd preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

15. O trovách konania rozhodol súd v zmysle § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Prešov, písomne, v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).